

# EL NOTICIERO GADITANO

FRANQUEO CONCERTADO

Director: Ignacio Chiffa Giráldez

AÑO XIV

Dirección telegráfica: NOTICIERO  
Teléfono automático, 15-24

Jueves 11 de Agosto de 1932

Redacción y Administración:  
MORENO DE MORA, número 4

Núm. 5.098

## Mala fe :

Cuando la prensa monárquica o simplemente reaccionaria, usando criminalmente de las libertades que la República otorgó concretando en ellas su voluntad de ser régimen nacional atento a todas las sugerencias y aseguilas a todas las colaboraciones, repetía un día y otro sus afirmaciones gratuitas en las que los conceptos "España" y "República" aparecían en total e irreductible oposición, cuando los propagandistas de nuestras derechas tradicionales, con la inconsciencia que siempre los caracteriza, abusaban de estas mismas libertades, que ellos no concedieron nunca a nadie y que no merecían disfrutar, para verter sobre hechos y cosas de nuestro régimen el fango de sus calumnias y la grotesca retahíla de unos insultos que eran el verdadero espejo de su ínfima y tosea contortura espiritual, cuando se repetía por unos pocos—muy pocos—pero a todas horas y en todas partes—de modo que la insistencia suplía al número—, que la opinión pública estaba en frente del Gobierno, que el pueblo español rectificaba su orientación en la primera oportunidad; que si no se le daba ésta, recurriría a todos los procedimientos, etc. Se preparaban sucesos como los de estos días, de antemano conderados a fracasar, pero que, al menos sirven para alterar la paz en España, aunque de paso y contra todas las convenciones de los incógnitamente complicados y todos las esperanzas de los poco escrupulosos conspiradores, subrayan una vez más la identificación, profundamente lógica, de los españoles con el orden de cosas establecido.

No había de faltar caudillo a la aventura descañalada ni armas al improvisado dictador, ni colaboradores a la empresa en pos de un ideal coacado a la espalda de sus verdades. Para que no falte a la República, para que no pueda negarse a sus hombres, muestras patentes de su liberalismo, que dio puesto en la obra a su cargo a quienes los ocuparon en otro tiempo

po y en otras situaciones atribuyéndoles las propias cualidades como una garantía de lealtad— que puso en sus manos las herramientas indispensables para el trabajo que les encomendará, porque su generosidad fuese colmada con su largueza, y nada hizo para inutilizar a los descontentos, seguros colaboradores de la primera traición, para que así en su curso quedara patente con la exiguidad de su número lo escaso de su influencia y la verdad de su libertad; que es, desde el advenimiento de la República, la de todos los españoles.

Todo queda ahora bien de relieve y expresivamente subrayado. La mala fe de los propagandistas monárquicos y reaccionarios sin más méritos que una ventajosa situación social, ven reducidas sus posibilidades de medro a la medida estricta de sus apatitudes. El liberalismo de un régimen a cuyo amparo la mala fe de sus enemigos pudo llevar a cabo sus manejos contra el mismo, cuando no pudo extender sus raíces ni dar frutos distintos de los monstruos que ahora acaban de abortar. Y su sólida fortaleza que le viene del pueblo español que lo nutre unánime, en lo esencial a su existencia. En seguida tendremos las muestras de su justicia que nosotras queremos por elevada y entera, pareja a su generosidad.

YOSI CAMPOS  
Agosto 11.

adora, traería por consecuencia un detrimento, verdaderamente pauroso que parecería que daba en traste con el régimen fascista; pues sabemos en demasía que la importación de esas materias de otros países, por ejemplo de Norteamérica o Rumania, le costaría cinco veces más de lo que hoy le cuesta.

Si bien la intromisión del capital financiero en el Estado y viceversa ha salvado de la ruina a muchas Bancas privadas y Empresas industriales, a pesar de ello, son cada vez más el número de quebras que se acentúan, de tal forma, que se habido ciertos momentos en que la lira ha sufrido desmoronamientos ante los cuales se ha hecho necesario la adquisición de divisas extranjeras para nivelarla nuevamente.

Crisis monetaria, industrial y agraria, se harán más profundas a partir del otoño venidero; más, ¿sollicitará algún empréstito al extranjero? Yo creo que no le será dado porque si Francia tiene ca-

pacidad para hacerlo, no creo que tenga mucha confianza en prestar un dinero, el cual no va a ser de vuelta, y que al mismo tiempo le serviría a dicho país, su enemigo acendrado, para adquirir aumento para combatir después. Norteamérica ya pronunció su frase de desatención completa con respecto a todo lo que sucediera en Europa, más con las deudas de guerra, aún menos todavía. Inglaterra, en fase caótica-industrial se resolvería en el mismo caso; y en la situación caótica-financiera mundial, cuando la palabra "guerra" suena por todas partes, ¿quién es la Banca que se propone emitir un empréstito a un país, todo aventurero en sus objetivos, que posee un régimen, todo accidental, propuesto a un brusco cambio revolucionario? Créese que ninguno, pues, tal como se van presentando las cosas, es fácil que el remolino bélico hincque sus raíces primero en América, después en Asia y posterior en Europa.

JOSE MARTINEZ SUSINO

## Del movimiento nacional abortado

EN EL GOBIERNO CIVIL  
Toda la noche en este centro oficial ha habido un movimiento extraordinario. Numerosas personas, dando pruebas inequívocas de su fervor republicano, estaban presto a coger las armas para defender el régimen contra cualquier intención que realizaran los monárquicos.

Afortunadamente no fué necesaria la asistencia de dichos elementos afectos a la situación, pues la tranquilidad en Cádiz fué total.

Resaltó la satisfacción de todos por el feliz desenlace de estos desagradables incidentes, estando recibiendo por esta causa felicitaciones de todos los pueblos de la provincia y habiendo visto su despacho oficial tan concurrido como ayer, de personas que exteriorizaban su contento.

Yo—añado—hago asimismo pública mi enhorabuena y felicitación a todos los ciudadanos de la provincia de mi mando por esta causa, testimoniando mi agradecimiento a los republicanos y socialistas por la eficaz y decidida colaboración que me han prestado—en decidido arreglo de amor y lealtad a la República—, felicitando oficialmente a las fuerzas y agentes dependientes de mi autoridad, y muy especialmente al teniente coronel de la Guardia civil, señor Fernández Trujillo cuya actividad y méritos tiene probados suficientemente y al alcalde de Jerez, señor Germá Alsina, que con su digna actitud y su enérgica intervención, consiguieron que terminara con tanta fortuna la intención de Jerez, sin que hubiera que señalar ningún hecho desagradable.

Continúa diciendo que por temor a incurrir en omisiones, que serían muy lamentables y muy lamentadas por él, no puede enumerar a todas las personas que son dignas de un mayor elogio, por la ayuda que le han prestado; pero, cuando menos, debo destacar en estos elogios al diputado a Cor-

## La primera crisis fascista

Como era de esperar surgió la primera crisis en el Gobierno fascista. Crisis que será el prefacio de una serie de ellas que se sucederán, plano de inclinado abajo, hasta llegar a la cunyuntura—dilema de guerra o revolución. Guerra que se efectuará con Francia o Yugoslavia, o revolución encamada en una guerra civil entre las dos tendencias fascistas; la moderada abierta, personificada en Grandi, Bottai... y la ortodoxa cerrada, personificada en Mussolini, Rocco, Balbo...

Tampoco es de extrañar que ante la crisis económica, cada vez de más agudización en el pueblo italiano, llegue el pueblo a una superpersonalidad social tal, como consecuencia del módulo autoritario gubernamental, que los resortes de él sean imposible para contener su ímpetu. No faltarán los fusilamientos preventivos; pero ellos, no harán otra cosa que fortalecer la rebeldía y desmoralizar, cada vez más, su régimen de dictadura.

Tampoco es de extrañar una muerte eventual del "duce" o suicidio ante el fracaso de sus abyecciones, pues no es el primer caso que la historia lo reproduce; pero dejando los pronósticos a un lado, hagamos síntesis de sus causas y finalidades.

Ya se había visto, con anterioridad, las series de zigzag que se producían entre Grandi, delegado en la Sociedad de Naciones y Lausana, y el Gobierno, pues unas series de rectificaciones hacían salir de su causa a la disciplina política exterior inaugurada por Mussolini cuando se estableció en el poder; rectificaciones moderadas de adaptación, las cuales ponían de manifiesto la influencia personal de Grandi.

Pero la doctrina fascista que se proclama cualitativa o totalitaria, que encarna la suma de opiniones individuales en una sola la del "duce", ser providencial o predestinado, no podía admitir, de ningún modo, moderaciones, expresión de una persona o individualidad; por ello, con la excusa de renovación ministerial a individuos jóvenes para no hacer caer en el empuirismo gubernamental a los que ya estaban, día salida, de forma algo diplomática, a los ministros salientes.

Debido a ello, el "duce" va introduciendo las normas gubernamentales más cerradas, pues las

anteriores, de adaptación, no han estructurados los objetivos deseados. Si actúa en una acción directa, sin someterse a adaptaciones accidentales, cada vez se irá acercando más al dilema—pronóstico de guerra civil interna, entre ambas tendencias fascistas, o la de guerra exterior, que ni dudarse tiene que será con Francia; pues la nostalgia de Córcega y la Italia—irredenta se hacen cada vez más vocingleros de sus aspiraciones. Más en esta nueva táctica política actuará como tutela directriz la situación económica.

Si en el Gobierno fascista ha existido la crisis no solamente ha sido por la influencia personal de elementos gubernamentales, sino que ha sido el subterfugio con que se le ha dado un nuevo giro a la cuestión de Gobierno. Ya hemos visto como Balbo, perfil de la ortodoxia, aconseja y anuncia la salida de Italia de la Sociedad de Naciones, pues no era de extrañar lo que sabemos por la Química de lo que elementos de distintas densidades no pueden mezclarse. Si han existido acuerdos, éstos no han sido tomados por Italia sino como simples accidentes que había que admitir mientras pasaban un número de años en que la nación se encontrase en condiciones de armamentos en proporción a su capacidad territorial y económica, a par de ir formando una posición diplomática según la perspectiva de sus adyutivos ora reactivas (reconquista de Córcega y de Italia irredenta) u ora de ambiciones imperiales. Hecho esto, vemos como Italia ha girado bruscamente del timón político.

Siendo Italia un país semiagrario e industrial pobre, no por que ello no haya sido sus aspiraciones, sino por la carencia, en absoluto, de las primeras materias mineras que son hoy la base primordial de toda educación industrial. El petróleo y el carbón, que son la energía de toda dinámica de transporte, lo obtienen por importación; cosa verdaderamente nociva, porque en un bloqueo marítimo, durante dos meses, la vida del país abocaría a una paralización completa. La crisis que, poco a poco se acentúa no es otra cosa sino una consecuencia de ello, pues todo el superavit o plus-valía que se produce es consumido por el gasto de los transportes de dichas materias al pueblo italiano. Si una eventualidad diera cumplimiento a las relaciones comerciales con Rusia, que de la cual es su mayor consu-

LA DETENCIÓN DE SANJURJO  
A las once de la mañana, el gobernador civil comunica a la prensa, pidiéndole de extensión a la noticia por medio de sus plazaras, que el ministro de la Gobernación acababa de recibir telegrama de la primera autoridad civil de Huelva, que en el término de su mando había sido detenido el general Sanjurjo, que en automóvil pretendía escapar, con dirección a Portugal, después del fracaso de su loca aventura.

Al conocerse la detención del ex director general de Carabineros, fueron muchos los elogios que se hacían para los que la habían llevado a cabo y fueron muchas las frases de condenación que escuchamos para el militar sublevado.

EL GOBERNADOR RECIBE A LOS PERIODISTAS.—DANDO MUESTRAS DE GRAN CONTENIDO, FACILITA NOTICIAS A LOS REPORTEROS

Próximamente a las tres de la tarde, fueron recibidos los representantes de la prensa, por el señor García Labella, con los que estuvo conversando y comentando un buen rato el éxito obtenido, haciendo abortar rápidamente el movimiento faccioso iniciado en Madrid Sevilla y Jerez, y que con la asistencia ciudadana y fidelidad de la mayor parte de las fuerzas y la cordura del mando, no han tenido un epílogo desagradable.

Comenzó diciendo que, como ya sabían, había terminado completamente el movimiento de Sevilla, habiéndose hecho cargo del mando el gobernador civil con el que había tenido ocasión de comunicar telefónicamente, habiéndome dado

## Una exposición en el Hotel Atlántico

El sábado se inaugura en los salones del Hotel Atlántico, la exposición del pintor artista húngaro, T. E. Garai. Se trata de un verdadero acontecimiento artístico raro en esta ciudad.

Dicho señor en viaje a Buenos Aires, abrió su exposición al público gaditano, con cuadros del famoso grupo de los veinte y cinco, que se compone de otros tantos pintores artistas, los que han merecido ya el galardón del triunfo en todas las capitales más importantes de Europa.

La prensa gaditana está invitada para visitar dicha exposición el próximo sábado, para poder dar a conocer al público detalles de este grandioso acontecimiento.

tes por esta provincia, don Manuel Muñoz Martínez que ha dado una vez más inestimables pruebas de su incondicional adhesión al régimen y de su espíritu de sacrificio al servicio del mismo. Incansable ha permanecido firme en su puesto multiplicándose para acudir a donde necesario fuera para servir al régimen.

## PREGUNTAS QUE CONTESTA EL GOBERNADOR

Después, uno de los reporteros le preguntó si las fuerzas que se encontraban en nuestra capital, permanecerían en ella o marcharían a sus respectivos puntos de destino.

Sobre ese particular—expresó—no soy yo precisamente quien pueda informar a ustedes; pero según mis noticias, no ha sido necesaria la salida de ningún soldado de esta guarnición para Sevilla, ya que han sido suficiente para reducir a los revoltosos las fuerzas de aquella capital.

Con referencia a una nueva pregunta de un reportero, sobre si había habido más detenidos en Cádiz dijo que después de los nombres de personas publicados en el periódico de la mañana, no se había practicado ninguna otra en la capital, pero sí muchas en distintos pueblos de la provincia, de elementos complicados en el movimiento de Sevilla y Jerez, y otros huidos de la capital de Andalucía, que pretendían ocultarse rehuyendo de la responsabilidad contraída.

A nueva pregunta de otro de los periodistas sobre la suspensión de periódicos en la provincia, expresó que lo habían sido "El Guadalete" y "Diario de Jerez", así como "La Información" y algunos otros, de derechas, atendiendo a las órdenes emanadas del Gobierno de la República.

## EL CENTRO DE LOS ESTUDIANTES CATOLICOS, CLAUSURADO

Antes de marchar los informadores del Gobierno civil pudieron informarse de que, además de los centros ya clausurados, lo había sido también el de los Estudiantes Católicos.

## NUEVA CORRIDA EN EL PUERTO DE SANTA MARIA, TERCERA DE LA TEMPORADA. SEIS HERMOSOS NOVILLOS TOROS DE LA ACREDITADA GANADERIA DE DON MANUEL CAMACHO (ANTES GUADALETS), PARA LOS VALIENTES NOVILLEROS LEOPOLDO BLANCO, NIÑO DEL MATADERO Y PEPE BRAGELL INMENSAS ES LA ANIMACION QUE EXISTE PARA LA CORRIDA

El sábado se inaugura en los salones del Hotel Atlántico, la exposición del pintor artista húngaro, T. E. Garai. Se trata de un verdadero acontecimiento artístico raro en esta ciudad.

Dicho señor en viaje a Buenos Aires, abrió su exposición al público gaditano, con cuadros del famoso grupo de los veinte y cinco, que se compone de otros tantos pintores artistas, los que han merecido ya el galardón del triunfo en todas las capitales más importantes de Europa.

La prensa gaditana está invitada para visitar dicha exposición el próximo sábado, para poder dar a conocer al público detalles de este grandioso acontecimiento.

## De nuestro amigo el mar

### PESCA

**BUQUES QUE TRAFICAN ACTUALMENTE EN ESTE PUERTO**  
De don José Monis García: "Dolores", "Manolo", "Emilia", "Delfa Monis", "Mannel Monis" y "Pepe Monis". De don Gaspar Lorete Zaragoza: "Sagrado Corazón núm. 1" y "Sagrado Corazón número 2". De don Jesús Casas Serqueira: "Alfonso" y "Victoria". De don Ignacio Senabre Verdín: "Ignacia", "Samí", "Masó número 6" y "José Senabre". De don José León de Carranza: "Santa Urbana" y "Mamelena". De don José Sibón Pantoja: "Emilio" y "Teodoro Sibón". De don Esmaraldo Domínguez Macaya: "Fernando Domínguez", "Finita", "Elvira", "Raimundo", "Domínguez Macaya" y "Domínguez Leal". Pesaderías Cantábricas S. A.: "Cantábricas núm. 1", "Cantábricas núm. 2", "Cantábricas núm. 3". De la señora Vinda de Canosa Cierzo: "Canosa" y "Cierzo". De don Antonio Aguirregomezcorta: "Tritonia" y "Cho-Ko". De la Pesquera Vasco-Gallega S. L.: "Toralla". De don José Iglesias Pérez: "Río Mesa". De Pesquera Pasaterra S. L.: "María Teresa" y "María Luisa". De don Manuel Sibón Perinán: "Santa María de P.". De don Antonio Lustrés Vale: "Atlántico núm. 1". De don Saturnino Veiga Barreiro: "Iberia", "Tigre", "Vibora". De don Francisco Riego: "Nuestra Señora del Carmen". De don Manuel Díaz Pérez: "Conchita", "Gutiérrez núm. 1", "Virgen de los Dolores" y "Virgen de los Desamparados". De don Casiano Veiga Gandara: "Casiano" y "Baltasar". De don Pedro Vicente Ezquerdo: "María Luisa".

**PESCA DESEMBARCADA DE AYER A HOY:**  
"Cantábricas núm. 3", 163 cajas de pescados de 60 kilos, medio, entre merluzas, pescadillas gordas, pescadillas terciadas, pescadillas chicas, pescadillas negras, besugos, rapés, calamares, cachuchos, brótolas, panchos y pargos.

**PRECIOS DEL MERCADO DE LA LIBERTAD:**  
Acedias, kilo 2'85 y 2'30; almejas, 0'55 y 2'00; herrerías, 1'60 y 1'70; fajas, 1'05; cachuchos, 0'80; baillas, 1'85; breccas, 1'70; brótolas, 0'95 y 1'05; calamares, 4'16; cazon, 1'50; cigalas, 1'30 y 1'85; choccos, 1'75 y 1'85; gambas, 1'50 y 1'85; japonesas, 1'50 y 1'70; jureles, 0'70; langostinos, 1'105 y 1'2'00; lenguados, 5'00; lisas, 1'55; lúas, 1'30; mojarras, 1'60; morrallus, 1'05 y 1'30; pescadas, 1'50; pescadillas 1'35 y 2'45; pez de clavo, 1'30; pez de plata, 0'90; pijoas, 1'55 y 1'85; rapés, 1'30; rayas, 0'70; salmonetes, 3'30 y 3'50.

## LA HISTORIETA DEL JUEVES

**¡Perdió en el cambio!**

Formaba todos un grupo. Una alegre reunión que trumpa en el paseo llenándolo de alegría con las risas y las caras bonitas de ellas. Ya en aquel, las parejas que iban, fueron diseminándose para buscar los lugares propicios a continuar el idilio amoroso.

Una de ellas, sentados ambos en un banco, inició el diálogo.

—Mira Federico, de labios de personas que me tienen verdadero cariño y las cuales sé no me engañan, he oído unas confidencias sobre tu conducta, que deseo, seas tú precisamente quien aclare las dudas y vacilaciones que todo ello ha hecho surgir en mi ánimo.

—Puedes explicarte, aunque por el modo como has hablado, bien sé a lo que te has de referir.

—Lo que me han contado, no hace más que explicar tu conducta hacia mí, de poco tiempo a esta parte.

Ha sido lo siguiente: Que tu estás frecuentando uno de esos sitios en los cuales hay mujeres que bailan, que fuman y beben, y tú tienes predilección por una de ellas, quien te trae a mal traer, y es la causa de lo irregular de tu conducta, mostrándote tan frío y poco cariñoso conmigo.

Yo no estoy dispuesta a consentir tal situación. Si no es verdad, me lo dices; si lo es, con nobleza y portándote como debe portarse un caballero, no dudo, sabrás retirarte de mi lado y dejarme en completa libertad.

—Por ese sentimiento de caballerosidad, a que has apelado, te confieso con sinceridad, que resulta pálido lo que ha llegado a tus oídos con la realidad de las cosas, y que esa mujer me ha trastornado por completo.

Todavía ella lo quería y deseaba que las confidencias que le habían sido hechas resultasen erróneas. Pero las palabras de él fueron un golpe terrible en sus sentimientos, golpe que tuvo la virtud de cautivarlos, anulándolos casi por completo, desde aquel mismo momento. Tuvo con todo, la serenidad suficiente para responder sin mostrar la más leve emoción.

—Comprenderás sin esfuerzo alguno que después de todo lo dicho, no podemos seguir nuestras relaciones. Yo hablaré con mi familia y esta cuestión quedará solventada definitivamente. Deseo que seas feliz, si te casaras, sea con quien sea. Adiós, Federico.

—Adiós, mujer.

—Adiós...

Y se separaron. El por la noche fué al cabaret. Allí estaba su amor, que bailaba muy complacida en brazos de otro hombre. Cayó entonces de sus ojos la venda, y comprendió, aunque tarde, que por un simple apetito, había quedado sin un verdadero amor; el amor de una encantadora mujercita, buena y honrada, que hubiese sabido haberlo feliz.

Pero había pagado el precio de sentirse esclavo de una pasión... y ¡perdió en el cambio!

LUJANTO.  
Cádiz y agosto 1932.

**Juventud Socialista**

Para asuntos urgentes se ruega a todos los agrupados a esta Juventud se pasen por la Secretaría desde las nueve de la noche del día de hoy.

Suscribirse a este periódico

---

**GRAN PISCINA CADIZ**

Almuerzo . . . . . 8 pesetas

Plato del día, Carbonada de vaca navarra

Comida . . . . . 9 pesetas

A las diez y media y doce y media de la noche, actuación de las

**7 PRINSETSS ETARS 7**

Entrada 2,00 pesetas.—Suprimidos los billetes de invitación

Espléndido Restaurant, a cargo del jefe de cocina

**Melquiades Brizuela**

## CUAL PLUMA AL VIENTO

España y la República han dado un alto ejemplo de patriotismo y ciudadanía. Frente a los acontecimientos, el mando, el gobierno, sin un momento de vacilación, ni un minuto de desmayo, adoptó las medidas que tenía que adoptar. A la violencia había que combatirla con la violencia, fusil contra fusil y bayoneta contra bayoneta. Y frente a esos mismos acontecimientos, el pueblo eligió, también, el camino que debía elegir: serenidad, confianza en sus hombres públicos y en su ejercicio republicano. Y a estas actitudes tan claras y tan definitivas de la nación, lógicamente tenía que corresponder el triunfo.

De la triste jornada de ayer, hay que destacar notas y recoger enseñanzas. La primera, por ser de una ejemplaridad notable, ha sido la conducta de las masas obreras, de las organizaciones y partidos también de lo que se ocultaba detrás de la siniestra figura del general faccioso, autoridades, desde todos los sectores, para ofrecerse a ellas y para garantizarles el orden, manteniendo la rebeldía. Y no fué una población, ni dos, las que contó ayer con esos trabajadores, sino toda España. Esta es la nota, como decíamos, que merece ser exaltada. La enseñanza es también transaccional y éste se encontraba parapetado en todos sitios y desde todas las trincheras hacia fuego bien hecho fuerte para destruir al régimen, en la alta industria, en muchas partes, se ha excelentemente trompezado de alarma para que la República, puesta en pie, abra los ojos y se percate bien de que quienes son los que van contra ella y cómo tiene que apelar a los remedios heroicos para defenderse de esa perenne amenaza de emboscados.

No tenemos rencores. No tenemos ideas de ensañamiento con los caídos. Tenemos solamente piedad para esos soldados españoles, para esos hermanos, que, engañados, han caído bajo las balas, llevados a ellas por traciones supremas, de las que eran ajenos e ignorantes. Queremos, si, únicamente, que dorado lo que pudo evitarse, se adopten todas las medidas necesarias para que no pueda ocurrir más. Hoy es día de estar unidos, es día para todos los republicanos, porque querían matar a la República y la República se ha salvado.

¿Donde está la mejor sastrería de Cádiz...?  
 Esto no lo preguntan más que los forasteros,  
 porque Cádiz entero sabe que es en la  
 calle de Columela  
 y el nombre del sastrer es  
**ENRIQUE VARELA**

Por el arte lírico y la  
 crisis teatral

Por el entusiasmo ferviente que todo español debe sentir porque el arte lírico nacional llegue en el más breve plazo posible a las máximas alturas de regeneración; por el vehemente deseo de que la creación y consolidación de la ópera española, así como que el resurgimiento de la clásica zarzuela sean pronto felices realidades; por el fervoroso anhelo de que la profunda crisis teatral que padece nuestro país sea conjurada sin demora y el producto de las representaciones y ejecuciones teatrales y sinfónicas deje de ser patrimonio exclusivo de unos cuantos privilegiados, varios músicos, autores, escritores y entidades afectas al Teatro nacional, impedidos por desinteresados propósitos de contribuir a la solución de estos graves problemas en un sentido de beneficio general, manifiestan y proponen lo siguiente:

Primero. Que en julio del año pasado se celebró en Madrid una "Conferencia Nacional para el estudio de la crisis musical desde los puntos de vista artístico, pedagógico, industrial y social, y para proponer al Gobierno las medidas más eficaces para amortiguar y en lo posible suprimir sus efectos sobre el arte lírico nacional en sus aspectos lírico y sinfónico y la vida de los profesionales con él relacionados".

Segundo.—Que en virtud de aquella conferencia fué creada la Junta Nacional de Música y Teatros Líricos, y que ésta, tanto por su actuación, saliendo del decreto de creación, como por las repetidas manifestaciones hechas a la prensa por sus componentes y, sobre todo, por la perspectiva que ofrece para la próxima temporada, después del desastroso preludio veraniego, no resolverá ni el problema del teatro lírico ni la crisis musical, pues no puede ser solución que esos mismos señores, componentes de la citada Junta, estrenen sus obras con exclusión de los demás autores, ya que no otra cosa significan las condiciones onerosas, vejatorias y prohibitivas que les imponen a éstos, cuando precisamente los miembros de la Junta deberían considerarse de la Junta deberían considerarse de la Junta, dados los puestos directivos remunerados que ocupan.

Tercero.—Que invitamos a cuantos quieran cooperar con su esfuerzo, inteligencia y buena voluntad a otra Conferencia, en la que se estudien los resultados obtenidos por la Junta Nacional de Música y las normas que establece dictatorialmente para el desarrollo del arte lírico en todas sus ramas, y se propongan al Gobierno, por procedimientos democráticos, las modificaciones más congruentes con el interés público, a fin de que se emplee el dinero del Erario en beneficio del conjunto de elementos profesionales y de fomento de la cultura musical, sin que valgan para nada los monopolios, compadrazgos ni favoritismos, que la República debe ser la más obligada en proibir.

Cuarto.—Que cuanto se trate en la aludida Conferencia, ha de ser de modo riguroso sobre la base de favorecer ante todo a los necesitados en estos momentos de democracia, a la vez que a los valores reconocidos, a aquellos que sólo han encontrado obstáculos y desdenes para manifestar sus méritos, y Quinto.—Que dicha Asamblea que da convocada para el día 14 de agosto, a las once de la mañana, en el local de la Asociación Profesional Cinematográfica, calle de Francisco Ferrer (antes Príncipe), número 16. Con anterioridad a la indicada fecha deberán enviarse las adhesiones y propuestas al Comité de Iniciativa, al Apartado de Correos núm. 732.

A Ballesteros de Martos. Rafael Sepúlveda. Horacio Alarcón. José Font de Anta, Luis de Castro. Francisco Anaya. Francisco Capo. Manuel Sancha. Adela Anaya. Jaime Martínez Sánchez. Carmen López Peña. Manuel Font de Anta. José María Legaza. Por la Sociedad de Artistas Noveles, Luis B. Nieto. Julio Gallego. Ignacio Barba. Manuel Anarte. Santos Alonso. Francisco Solís. Ventura Gallart. Concha Peña. Angel Diaz Snrich Vicente

Casanovas. Felipe Pretel. Luis Escamando Díaz Giles. Ricardo Aznar Quirós. Manuel Díaz Aguirre. Ferrano. Angel Hernández de Lorenzo. Juan López Núñez. J. Menéndez. Por el Sindicato de Actores, José María de Montegudo. Por la Unión de Pintores Escenógrafos, José Martínez Gari. Por la Asociación de Coristas de España, Severiano Hidalgo. Por los Tramoyistas, Benigno García. Por la Asociación de Artistas Dramáticos y Líricos, José Morcillo. José Buenaga. Félix Cuquerella.

**BASES Y TEMAS DE LA ASAMBLEA**

- 1. Base 1.ª Acuerdos de la Conferencia Nacional que se reunió en Madrid, en Julio de 1931, y su aplicación por el Gobierno.
- 2. Base 2.ª Modificaciones que se estiman indispensables para que la ayuda oficial responda a las necesidades nacionales y a los fines para los cuales fué solicitada.
- 3. Tema 1.º Opera española. 2.º Zarzuela. 3.º Música sinfónica y creación de orquestas nacionales. 4.º Música folklórica y protección a las Masas corales. 5.º Creación de escuelas de Música y Declamación. 6.º Protección a los artistas líricos. 7.º Protección a los autores noveles. 8.º Difusión de la música española en el extranjero. 9.º Protección a los profesionales de la música. 10.º Escenografía. 11.º Música mecánica. 12.º Propiedad intelectual. 13.º Elementos auxiliares del teatro. 14.º Desarrollo y protección del teatro dramático. 15.º Intervención que han de tener en la dirección del teatro lírico y dramático los profesionales y las Asociaciones de carácter artístico que hayan fomentado y fomenten tales manifestaciones. 16.º Alcuileres de locales para espectáculos teatrales y musicales.



Sellos de caucho para Escuelas encargarlos en

Establecimiento Cerón  
 Columela 23.—Cádiz

Diputación provincial

TRIBUNAL DE OPOSICIONES A UNA PLAZA VACANTE DE MEDICO DE LA BENEFICENCIA PROVINCIAL

Por el presente se pone en conocimiento de los señores opositores y del público en general, que el tercer ejercicio se continuará el próximo viernes 12 de agosto, a las diez de la mañana, en el Hospital Mora Provincial.

El Secretario del Tribunal

Orden del día para la sesión que ha de celebrar la Comisión Gestora de la Diputación Provincial el sábado 13 de agosto de 1932, a las diez y siete horas:

- Expedientes sobre movimiento de albergados en los Establecimientos benéficos provinciales.
- Idem de subasta de víveres a los Establecimientos de la Beneficencia Provincial para el año próximo.
- Reclamación del señor Subdelegado de Medicina de esta capital, de abono por reconocimiento de dementes procedentes de la Beneficencia Provincial.
- Cuentas de bagajes.
- Expedientes sobre movimiento de personal subalterno de los Establecimientos de Beneficencia Provincial.
- Idem relacionados con Cédulas personales.
- Exposición del señor Preident.
- Señalamiento de la próxima sesión.

Anúnciese en este periódico

**Plaza de Toros de Cádiz**

El jueves 11 de Agosto de 1932  
 A LAS 10 Y 30 DE LA NOCHE  
 El mayor acontecimiento

**Opera Flamenca**

Visto en Cádiz  
 Extraordinaria combinación de  
**JASES!**

Solo por este día presenta Vedrines magnífico espectáculo compuesto de  
**DIVOS SELECCIONADOS**  
 En esta grandiosa función escucharán ustedes a

- Niña de los Peines**  
 LA SOBERANA DEL CANTE
- Pepe Pinto**  
 El mejor recitador del fandango
- Niño de Utrera**  
 Ganador de la copa de Barcelona.
- José Diaz (El Corruco)**  
 GRAN ESTILISTA
- Niño Ricardo**  
 FORMIDABLE TOCADOR
- Cojo de Málaga**  
 Veterano del canto flamenco
- Sabicas**  
 EL BRUJO DE LA GUITARRA
- José Gepero**  
 EL POETA DEL CANTE
- Guerrita**  
 Formidable divo del canto
- Paco Mazaco**  
 Rey de las seguidillas y solcares
- Eusebio de Madrid**  
 VOZ DE PLATINO
- Manuel Martell**  
 EXTRAORDINARIO TOCADOR

PRECIOS:  
**Silla de Ruedo. 2,50**  
**Entrada General. 1,50**  
**Especial para señoras, niños y militares sin graduación. 1,00**

**Ayuntamiento**

CONVERSACION CON EL PRESIDENTE DE LA COMISION DE FIESTAS, SOBRE LA SEMANA DE FESTEJOS

Empieza la temporada de fiestas veraniegas el próximo domingo, con la gran carrera ciclista circuito Cádiz, primera vez que se corre con premio del Excmo. Ayuntamiento.

Ruta de la carrera: La meta de salida de donde harán un recorrido desfilando por las calles siguientes: Plaza de la República, Isaac Peral, Plaza de Argüelles, Alameda de Apodaca, Alameda Marqués de Comillas, Parque de Genovés, Avenida Pablo Iglesias, Concepción Arenal a los extramuros, en donde se controlarán pasado el balneario, donde empiezan los chalets.

Itinerario: San Fernando. Chiclana, Vejer, Medina Sidonia, Jerez de la Frontera, regresando por Puerto de Santa María, Puerto Real San Fernando a la meta. La carrera empezará a las seis y media de la mañana.

El próximo sábado por la noche, es casi seguro, que llegue un tren de Sevilla, aparte de las expediciones domingueras, que estará en esta hasta el martes siguiente por la mañana y en el cual vienen los atletas del equipo "Palestra" de Sevilla, cuyo número excede de cien los cuales ejecutarán ejercicios atléticos en la Playa, actuando en water polo, boxeo y tenis; los detalles y horas de estos espectáculos se anunciarán oportunamente.

El lunes y martes fiesta de Aviación, en la cual intervendrán varios aparatos que ejecutarán un programa que también será anunciado a su debido tiempo; es muy probable que el próximo día 24 llegue un tren especial de Madrid, por ocho días, coincidiendo con la gran semana de festejos.

En días sucesivos iremos dando más detalles de los trabajos de la Comisión con relación a estas fiestas.

merosos concejales y amigos, pudiéndose apreciar que la tranquilidad en nuestra población era absoluta.

Constantemente el señor Alcalde estuvo inquiriendo noticias relativas al desarrollo del movimiento provocado en Sevilla por el general Sanjurjo, informándose a la una de la madrugada de la detención de dos compañías que habían salido de Sevilla con dirección a Lora del Río para volar un puente.

El edificio capitular estuvo vigilado toda la noche por un fuerte refén de la guardia municipal armada, así como por fuerzas de Carabineros.

El señor alcalde en previsión de posibles acontecimientos, ordenó a Servicios Eléctricos que durante toda la madrugada luciera el alumbrado normal de la población.

**FELICITACIONES A LA GUARDIA MUNICIPAL**

El señor Alcalde al recibir a los periodistas les manifestó que había expresado su felicitación al Comandante de la Guardia Municipal don Antonio Muñoz, por su celo y perfecta organización de todos los servicios, así como a todo el personal a sus órdenes y muy especialmente a los que constituyeron refén en el Ayuntamiento, que invitados la mitad para retirarse a descansar a las dos de la madrugada, renunciaron y mostraron sus deseos de no separarse ninguno del servicio en el Ayuntamiento mientras duraran las actuales circunstancias.

Estas felicitaciones especialísimas les serán anotadas a los interesados en sus respectiva filiaciones.

El señor Alcalde dispuso que quedaban levantados todos los correctivos que actualmente se hubieran impuesto a la guardia municipal y compañía de serenos.

**LA CENA A LA AMERICANA**

El arrendatario de la Piscina don Mariano González, estuvo esta mañana entrevistándose con el Alcalde señor de la Pinta, manifestándole su propósito de facilitar la libre circulación a la Piscina y Campo de Deportes, para que pudieran asistir a la fiesta en ella de esta noche, a todo el personal de las fuerzas militares que llegaron hoy a nuestra ciudad, procedentes de Ceuta y Algeciras.

Al señor Alcalde le pareció la idea digna de elogio, felicitando al señor González, por ello.

**Cancionero del pueblo**

"NO OLVIDAR..."  
 El martes EL NOTICIERO, en el verso "No olvidar", propiedad del "Cancionero", pronosticaba sincero lo que "tenía que pasar..."

"Recordemos la Historia, no la olvidemos, que teniendo memoria nos salvaremos... Recordemos los años de "Dictaduras", no olvidemos sus daños ni a la "Censura". No seamos clementes, pues el futuro depende del presente... ¡Hay que ser duro!"

Así comenzaba el verso; y en aquella madrugada los generales "di persos" como ratones "queso" hicieron la "ratonada"...

Alzaron falsa bandera, iniciaron la "patraña", dejaron las "madrigueras", cayendo en las "ratoneras" que sabe poner Azaña.

El tiempo va pasando, todo se olvida y va cicatrizando muchas heridas...

Recordemos la Historia, no la olvidemos, "que perdiendo memoria nos perderemos"...

No seamos clementes, pues el futuro depende del presente: ¡Hay que ser duro!

Las "consideraciones" y tantas "súplicas" no son razones... ¡Hay muchos corazones con la República!

LUIS GOMEZ  
 Cádiz 11 agosto 1932.

**Nueva Ley del Timbre**  
 2,50 ejemplar

ESTABLECIMIENTOS CERON  
 Columela, 23, y Moreno de Mora, 4  
 CADIZ

**UNA NOTA**

DE LA SOCIEDAD DE JUBILADOS, PENSIONISTAS, EMPLEADOS, PERSONAL DESEMBARCADO Y PERSONAL DEL PARQUE DE HABILITACIONES DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

En la tarde de ayer y con la asistencia de la mayoría de los afiliados, se reunió dicha Sociedad en el Conservatorio de Música y Declamación, bajo la presidencia de don Antonio Camacho Castañeda al efecto de dar cuenta de las gestiones practicadas por la Junta de la misma.

La Presidencia con toda clase de detalles manifiesta la necesidad de trasladarse a Madrid una Comisión para gestionar personalmente cuantas peticiones tenemos hechas y a su vez pedir al Ministro de Trabajo que estando dicha Sociedad reconocida oficialmente y contando con la mayoría de jubilados, pensionistas, personal desembarcado y empleados, esperen del señor Largo Caballero tengan en cuenta los derechos de este personal que desea tener la representación que legalmente le corresponde, en las comisiones que entenderán con el reajuste de pensiones y la indemnización al personal. Así se acuerda nombrándose a todos efectos al señor Camacho y al señor Collantes, a los que se les confieren por la Asamblea amplios poderes y un voto de confianza para intervenir en Madrid en todos cuantos asuntos se relacionan con los derechos de estos asociados.

El señor Camacho en nombre de la Directiva propone también la conveniencia de que sea nombrado un representante de nuestros compañeros de Barcelona, al efecto de que se unan en Madrid a la Comisión personalmente manifiesten los hechos sucedidos en Barcelona con respecto a los particulares ya expuestos. Se acordó nombrar a don Rafael Rosety, primer maquinista jubilado de la Trasatlántica.

Con gran entusiasmo por parte de los asociados se acordó acompañar todos hoy jueves a la Estación para despedir a la Comisión que saldrá para Madrid, demostrándose con ello, los deseos de todos en que por parte del Gobierno y con la ayuda de todos los Diputados gaditanos, se lleve a un feliz éxito las múltiples gestiones encomendadas a esta Comisión.

A las seis de la tarde dentro de la mayor armonía se dió por terminada la Asamblea, saliendo todos con las esperanzas puestas en aquellos que están obligados a prestar su apoyo a las indicadas gestiones.

**LA DIRECTIVA**

Suscribase a este periódico

En la JOYE-  
**RIA "MEXIA,"**  
 le pagarán  
 su  
**ORO**  
 por todo su  
 valor.—Colu-  
 mela y Rosa-  
 rio

**EL NOTICIERO en Madrid**

**Por los escenarios madrileños**

Los escenarios madrileños apenas acusan la temporada veraniega que estamos atravesando. Las actividades teatrales, son casi iguales a las campañas de invierno.

En los varios, bastantes, teatros que siguen funcionando, no faltan novedades. Novedades, que aunque no lo sean en la realidad, lo son en los carteles...

Dominan en estas, como siempre, las revistas; el género frívolo, alegre, verdaderamente el más indicado para el verano, al menos para las artistas (?), cada día más obligadas a reducir sus indumentarias, si es que cabe reducción.

La modalidad de la frescura, tan dominante en todo, llega a términos insuperables en el teatro revista. Quizá sea esta la única novedad, pese a lo viejo del desmoldamiento, con que ofrecen los autores las nuevas revistas.

Sin embargo, con tan viejos moldes, con tan conocidos libros y partituras, las revistas se van defendiendo en los escenarios madrileños.

La última estrenada en el teatro de verano Atocha, es una más, sin argumento, sin interés escénico, sin nada, respondiendo a la calidad "de verano" del teatro, pero con el éxito natural de estos espectáculos.

También en ese mismo plan revista, pero con algo más de interés, ha estrenado la compañía mejicana de Lupe Rivas Cacho "De Méjico ha llegado un barco" —con un argumento sumamente

baladí y conocido y algunos números musicales aceptables— que pasó con bastante unanimidad del público, toda tolerancia y cortesía para la artista mejicana.

En Pavón, el favorecido teatro de la calle de Embajadores, se estrenó también "El hombre indivisible", comedia de trucos más o menos interesantes e intrigantes, pero que siendo género que cuenta con muchos adeptos, obtuvo un buen éxito.

"El hombre indivisible" es la conocida novela de Vells que el gran actor Farraviciini llevó al teatro, y que los señores Bolaños y Jofre han traducido a nuestro idioma. La obra, llena de situaciones más o menos misteriosas, pero siempre correctas y cuidadas, no tiene un gran valor teatral. No es, no puede ser lo que el libro original nos dió a conocer, pero está bien. Como obra teatral es una más de ese género.

La verdadera, la única novedad de estos últimos días, ha sido la suspensión de la revista de actualidad en la Comedia "Chungonia", el mismo día del estreno, según referencias por las alusiones políticas que contenía, y de "La Carrera de Marina" en Cervantes, según otras referencias no por las alusiones de la obra (!) sino por las malas condiciones del teatro, después del centenar de representaciones a pleno éxito que llevaba. Nada más (?).

SANTIAGO CAMARASA  
 Madrid 8 de agosto 1932.  
 (Reproducción reservada)

**Cosas que pasan**

**¿PERTURBADO**

Juan Huertas Sizán, de 21 años, con domicilio en la calle de Cervantes, fué detenido en los terrenos de las tumbas fenicias por promover escándalo y tener al parecer perturbadas sus facultades mentales.

**DOS DETENIDOS**

La guardia municipal presentó en la Comisaría de Policía a los individuos José Gazo Remolas, de 28 años, natural de Castellón de la Plana, con domicilio en Rosario Cepeda, 26 detenido en la calle Alcalá Zamora a requerimiento de los señores don Francisco Aguado de Miguel con domicilio en Moreno de Mora, 7, y de Juan Marín Hinojosa, que habita en Isabel la Católica, 16, a quienes acompañaban dos más porque en alta voz decían que si no habían triunfado, lo conseguirían otra vez.

**A LA COMISARIA**

Los serenos presentaron en la Comisaría de Policía, a José Castro Alba, de 43 años, viudo, con domicilio en Teniente Andújar, 2, y Alfredo Santos Herrera, de 19 años soltero, jornalero, natural de Ayamonte, que habita en la calle de la Plata, 5, en Cádiz, detenido este último a requerimiento del primero, por haberle maltratado de obras en la calle de Pablo Iglesias, tirándole al suelo y causándole una herida incisa de 0'02 en la región superciliar izquierda, erosiones en la nariz y región rotuliana izquierda; pronóstico reservado.

Fué asistido en el Hospital de San Juan de Dios.

**¿OTRO DEMENTE?**

Rafael Navarrete Ramos, de 27 años, con domicilio en la calle Carmen 20, fué conducido a la Prevención civil, por tener al parecer perturbadas sus facultades mentales.

**NOTAS MARÍTIMAS**

Para Larache y Arella salió el vapor correo "Isla de Menorca" con pasaje militar, particular, carga general y la correspondencia.

El vapor "Darro" zarpó para Casablanca y Canarias, con pasaje y carga general.

Para Barcelona y escalas con carga general salió el vapo "Cabo Menor".

CAMILO DESMOULINS

**De propaganda**

Si la memoria no me es infiel, recuerdo que el 24 del pasado Julio abogaba don Ventura Caon, en un artículo del "Diario de Cádiz", por la impresión de una película, que recogiendo el momento culminante del veraneo en Cádiz, fuese el próximo año un activo agente propagador de los encantos y comodidades de nuestra playa al proyectarla en las principales poblaciones del sur de España.

ESTABLECIMIENTOS CERON  
 MORENO DE MORA, 4.

Antes de comprar Vidrios o Lunas, consulten precios a la

**CASA CORRIPIO**

Talleres: Feduchy, 12  
 Teléfono. 1408

**EUREKA S. A.**  
 Panificadora, Chocolates, Bombones y Caramelos.—Especialidad núm. 8  
 CADIZ

Interesantísimos detalles de la jornada en Sevilla durante la madrugada anterior y la mañana de hoy... Al abandonar Sanjurjo la capital de Andalucía las turbas, en su regocijo, producen desmanes... El gobernador civil hácese cargo de la provincia... Como se practicó la detención de Sanjurjo... La fuerza que lo detuvo... Quienes acompañaban al general... Este sale para Madrid... Consejo de Ministros presidido por Alcalá Zamora... La referencia oficiosa... Otras noticias interesantes.

INTERESANTÍSIMOS DETALLES DE LA JORNADA DE SEVILLA DURANTE LA MADRUGADA ANTERIOR Y LA MAÑANA DE HOY... AL ABANDONAR SANJURJO LA CAPITAL DE ANDALUCÍA LAS TURBAS, EN SU REGOCIJO, PRODUCEN DESMANES... EL GOBERNADOR CIVIL SEÑOR VALERA VALVERDE HACESE CARGO DEL MANDO DE LA PROVINCIA, PUBLICANDO UN BANDO... SON QUEMADOS VARIOS CIRCULOS... INTENTO DE ASALTO AL DIA RIO "LA UNIÓN"... LOS MUERTOS Y HERIDOS HABIDOS EN LA REFRIEGA... OTROS DETALLES COMPLEMENTARIOS.

que se efectuó rociándolo previamente con gasolina. Los asaltantes, de aquí se dirigieron al chalet del director de A B C señor Luca de Tena, situado a pocos pasos, repitiéndose el saqueo. Un cañiz de inapreciable valor, pudo ser salvado, siendo trasladado a u chalet de Heliópolis, donde quedó debidamente custodiado. Mientras tanto, en el interior de la ciudad se cometían actos semejantes. Las turbas intentaron asaltar y quemar la cárcel del Pópulo, pero las fuerzas que prestaban vigilancia repelieron la agresión, ya que el objeto de los manifestantes era poner en libertad a los presos. En esta refriega resultaron algunos heridos.

Toros en el Puerto de Santa María Domingo 14 de Agosto de 1932

Seis hermosos novillos de la ganadería de Guadales, (hoy de don Manuel Camacho)

PARA LOS VALIENTES DIESTROS Leopoldo Blanco Niño del Matadero y PEPE BRAGELI

Trenes especiales de Sevilla, Sanlúcar de Barrameda y Cádiz

Sevilla.—En las primeras horas de la noche de ayer los elementos dirigentes de las organizaciones socialista y republicana y de la extrema izquierda reunieron, cambiando impresiones, acordando el planteamiento de la huelga general contra la actitud del implantamiento de dictadura militar del general Sanjurjo.

A las doce cerraron sus puertas casi todos establecimientos públicos, principalmente los cafés, bares, etc., refugiándose los vecinos en sus casas. Ya a primeras horas de la noche se habían tenido noticias de Madrid por el radio, de que el Gobierno había conseguido dominar totalmente el levantamiento producido en la capital de España.

Por las calles circulaban elementos de la situación dominante, dando la radio de nuevo la noticia del fracaso del movimiento militar.

Esto causó júbilo entre los elementos republicanos y en otros elementos de carácter neutro, los que aunque no exteriorizaban sus disgustos, mostrabanse intranquilos, toda vez que el confusionalismo imperante era grande, ya que las noticias contradictorias no aclaraban la situación de momento.

Sanjurjo, a las once de la noche intentó la resistencia, pero al convencerse que no respondían determinados elementos comprometidos en la intención ya que consideraba valiosos para el logro de ésta, decidió marchar con rumbo a Huelva.

Otros informes aseguraban, que al llegar a las once al Cuartel de Infantería número 9, ocho camiones para recoger una columna militar, los oficiales que se encontraban de servicio, deliberaron acordando por fin no salir a la calle. En este momento, se consideró ya fracasado el movimiento militar.

Dominada la situación, las Autoridades sevillanas, hicieronse cargo nuevamente de sus puestos respectivos quedando todos los Jefes y Oficiales de la Guardia Civil en calidad de detenidos.

El señor Valera Valverde hizo cargo del mando de la provincia y el señor Fernández de la Bandera, restituyese a su puesto en la Alcaldía.

Enseguida fueron puestos en libertad todos los republicanos que estaban detenidos por resistencia a la autoridad facciosa de Sanjurjo.

Entre los libertados figuraba el Coronel de Seguridad retirado señor Puig Bendola, quien fué objeto de manifestaciones de popular simpatía, ovacionándole largamente.

También fué ovacionadísimo el Gobernador civil de la provincia señor Valera Valverde, quien al frente de una numerosa manifestación popular, recorrió varias calles de la capital.

Las turbas entusiasmadas desde las tres y pico de la madrugada se dedicaron a cometer toda clase de desmanes, incendiando el Círculo de Labradores y el Círculo aristocrático denominado "La Fiambrera" y el chalet "Casa Blanca" situado en el paseo de palmeras y que según referencias, parece que fué el lugar donde pernoctó el General Sanjurjo durante su permanencia en esta capital.

En la jornada de Sevilla durante la madrugada anterior y la mañana de hoy, se efectuó rociándolo previamente con gasolina. Los asaltantes, de aquí se dirigieron al chalet del director de A B C señor Luca de Tena, situado a pocos pasos, repitiéndose el saqueo. Un cañiz de inapreciable valor, pudo ser salvado, siendo trasladado a u chalet de Heliópolis, donde quedó debidamente custodiado. Mientras tanto, en el interior de la ciudad se cometían actos semejantes. Las turbas intentaron asaltar y quemar la cárcel del Pópulo, pero las fuerzas que prestaban vigilancia repelieron la agresión, ya que el objeto de los manifestantes era poner en libertad a los presos. En esta refriega resultaron algunos heridos.

Un joven de 16 años de edad, disparó su pistola contra un guardia civil, que cayó muerto en el acto. La bala le entró por la teñilla izquierda a la altura del corazón, produciéndole la muerte instantánea.

El compañero de pareja del guardia muerto, disparó contra el agresor, al que consiguió herir. Poco después otro grupo de manifestantes intentaron asaltar el edificio de "La Unión", no consiguiendo por la intervención de dos parejas de la Guardia civil, que ciudaban del orden en la calle Arjona.

De los disparos resultaron tres paisanos heridos. Por tres veces se repitió el intento de asalto a este periódico, pero otras tantas fué repellido por la antes dicha fuerza.

Las turbas destruyeron escaparates de círculos, cafés y otros establecimientos de la calle de Sierpes. En el Círculo Mercantil hicieron grandes destrozos. En el Centro de Acción Popular, establecido en la calle Rial, destruyeron por completo el mobiliario.

Al hacerse cargo de sus funciones las santiguas autoridades, tanto el señor Valera Valverde, como el señor Fernández de la Bandera, mandaron a fijar en los sitios de costumbre sendos bandos, en los que se decía que fracasado por completo el movimiento, cuyo origen condenaban por ir contra la autoridad del Poder legítimo constituido serían adoptadas las medidas pertinentes.

En avión y procedentes de Madrid llegaron los diputados a Cortes señores Sediles, Pérez Madrigal, Fernández Egocheaga y otros. Todos ocuparon un gran camión con una bandera tricolor, recorriendo las calles céntricas de la capital.

Al darse cuenta el público formó prontamente una gran manifestación, en la que predominaba el elemento joven, tributando grandes aplausos a los representantes en Cortes.

Los señores Pérez Madrigal y Sediles, desde un balcón del Gobierno Civil, hablaron a las masas congregadas ante el edificio. Dijeron los citados diputados, que se haría justicia y que el caudillo del movimiento fracasado sería juzgado por el Tribunal competente, y que en estas medidas imperaría la seriedad y rectitud del Poder constituido.

Una prolongada ovación acogió las frase: finales de los oradores. A las doce de la mañana comenzó a imponerse la calma, al tenerse noticias más concretas de Madrid y del resto de España.

Sin embargo, a esa hora continuaban las manifestaciones de los elementos republicanos y otros afectos al régimen. También salió a la calle la fuerza de Seguridad de Caballería y la de Asalto, así como fuerzas del Ejército de Caballería, que fueron acogidas con salvos de aplausos.

Se sabe que durante la madrugada, en e barrio de Cerrajerías, grupos de comunista sostuvieron vivo tiroteo con la Guardia Civil, haciéndose numerosísimos disparos por uno y otro bando, pero sin

que hubiera que lamentar desgracias. En los hospitales fueron asistidos Miguel Canel Alvarez, treinta años, herido por bala; José Antonio Falcón, de treinta años, también herido, gravemente, de bala, y Francisco Caro Jiménez, que fué asistido de magullamiento general, de pronóstico reservado.

Este último sujeto fué herido durante la última refriega en la calle Arjona, al defender la fuerza pública el ataque que perpetraban contra el diario "La Unión". Parece que Federico Caro, al sonar los primeros disparos, intentó correr, pero fué arrollado por las turbas que lo pisotearon dejándolo tendido en el suelo.

Como hecho saliente de tan desagradable jornada, hay que registrar un episodio lamentable porque se trata de la muerte de un hombre que se ha quitado la vida voluntariamente. El presidente del Centro Albiñista, Nicanor Puerto, que había sido encarcelado anteayer, se le libertó ayer y al enterarse del fracaso de movimiento dirigido por el General Sanjurjo se disparó dos tiros en su domicilio.

Una bala le penetró por la barba saliendo por la región frontal y la otra en el pecho causándole una herida gravísima. Fué trasladado rápidamente al Hospital, donde ingresó en estado desesperado.

Esta mañana, al intentar tomarle declaración el Juzgado, no pudo hacerlo dado el estado de gravedad del herido. La jornada ha causado más víctimas, pero como quiera que algunos son de carácter leve, no se presentan en las Casas de Socorros para ser asistidos.

A las dos de la tarde, la tranquilidad había renacido por completo, volviendo Sevilla a su vida normal. Una hora antes, el Director del periódico "La Unión" recibió un oficio del Gobernador señor Valera Valverde suspendiendo indefinidamente la publicación de dicho diario.

Se ha sabido que ayer a la caída de la tarde, en el barrio de Santa Catalina, un grupo de comunistas tiroteó desde distas de una valla de un Cine que allí existe, a varios Guardias civiles. Estos repelieron la agresión, haciendo varios disparos, no resultando heridos de ninguna de ambas partes.

A las tres y media han llegado dos batallones de los Regimientos números 1 y 6, respectivamente, que salieron de Madrid, al mando ambos del coronel señor Leret. Las tropas expedicionarias se alojaron en el cuartel del Regimiento de Infantería número 9.

El gobernador civil, señor Valera Valverde, ha levantado la clausura de todos los centros obreros, diciendo que se siente satisfecho de la ayuda y noble cooperación de los representantes de la clase trabajadora, que han contribuido grandemente al sofoco de la intentona dictatorial de Sanjurjo.

A la hora en que transmitimos estas noticias, bien mediada la tarde, la tranquilidad es completa en toda la capital habiéndose restablecido las comunicaciones telefónicas y trabajándose normalmente como de ordinario.

Como se practicó la detención de Sanjurjo... La fuerza que lo detuvo... Quienes acompañaban al general... Este sale para Madrid... Consejo de Ministros presidido por Alcalá Zamora... La referencia oficiosa... Otras noticias interesantes.

quedado en esta población en el Gobierno militar, a disposición de la autoridad competente. Los guardias civiles quedaron en la Comandancia de su Cuerpo. Se reciben noticias de Ayamonte, de que por la Dirección General de Seguridad se había montado un servicio especial de vigilancia para evitar el paso a la frontera portuguesa, siendo detenido cuando estaba a punto de ganarla un capitán de la benemerita y un paisano. LOS MINISTROS CELEBRAN UN CONSEJILLO ANTES DE LA REUNION PRESIDIDA POR ALCALÁ ZAMORA... LA REFERENCIA OFICIOSA DE LOS ASUNTOS TRATADOS EN EL CONSEJO... EL MINISTRO DE LA GOBERNACION CONFIRMA LA DETENCION DEL SEÑOR SANJURJO... LAS MEDIDAS ADOPTADAS CONTRA LOS ATOPEOS DEL MOVIMIENTO... RECOMPENSAS PARA CUANTOS HAN COLABORADO... DO A ABORTARLO... Madrid.—A las once y cuarto de la mañana comenzaron a llegar a la Presidencia los ministros para celebrar un Consejo antes de la reunión que momentos después había de presidir el señor Alcalá Zamora.

El primero en llegar a la Presidencia fué el señor Largo Caballero y a poco lo hicieron los señores Gil-Ral de los Ríos, Zulueta, etc., siendo el último en llegar el señor Azaña.

A las doce y cinco y después de este breve cambio de impresiones, salieron todos los ministros con el jefe del Gobierno, marchando al Palacio Nacional para celebrar el anunciado Consejo.

Preguntado el ministro de la Gobernación sobre la noticia de a detención del general Sanjurjo, la confirmó, diciendo que ya había salido con dirección a Madrid. El jefe del Gobierno, dirigiéndose a los periodistas, dijo: —Esto se ha terminado ya. (Se refería al fracasado movimiento.)

Todos se dirigieron al palacio de Oriente, donde a poco comenzaba el Consejo presidido por el señor Alcalá Zamora. A las tres de la tarde próximamente terminó la reunión ministerial.

El señor Casares Quiroga dijo al salir a los periodistas, que había sido detenido en Burgos el coronel retirado de Infantería señor Sáiz Lerin, y un teniente de la benemerita.

Los directores de las Compañías de M. Z. A. y de Andaluces estuvieron en el Palacio presidencial para informar al Consejo de la marcha normal de los trenes en sus respectivas Compañías.

El presidente del Consejo dijo a los periodistas, como referencia oficiosa del Consejo, que éste había acordado recompensar a cuantos habían colaborado para la represión de la intentona, como asimismo la separación del servicio de todos los funcionarios civiles y militares que habían realizado actos de agresión a la República.

Acordó igualmente recompensar a los modestos funcionarios que habían trabajado intensamente a favor del régimen en esta intentona.

Añadió el señor Azaña que el general Ruiz Trillo había llegado a Sevilla, y que las tropas que se encontraban en esta población regresarían ya a sus bases respectivas.

Terminó diciendo el señor Azaña que el Presidente de la República marcharía a La Granja, de donde saldría el día 15 ó 16 para trasladarse a Santander. En el Palacio de Oriente estuvo el Director general de Seguridad, para informar de las noticias que tenía.

El presidente del Consejo terminó diciendo que esta tarde, a última hora, llegaría a Madrid el general Sanjurjo. El Director general de Seguridad confirmó a los periodistas la detención de Sanjurjo, expresando que se había practicado en Co-

tegan, cuando estaba próximo a ganar la frontera portuguesa. SERRANO BATANERO CONDENA DURAMENTE LA ACTITUD DE SANJURJO... DICE QUE NO RESPONDE A LA CONFIANZA QUE LA REPUBLICA HABIA DEPOSITADO EN EL Y A LA BENEVOLENCIA DE LA COMISION DE RESPONSABILIDADES QUE LO BRIO SALVARLE, CUANDO LO HABIA MATERIA POR SU COLABORACION CON PRIMO DE RIVERA.

Madrid.—Esta mañana en los pasillos de la Cámara, la animación era escasa. En un grupo de diputados se comentaba la detención del General Sanjurjo y entonces el señor Serrano Batanero, tuvo frases de durísima condenación para aquel, expresando que su actitud no correspondía a la confianza que en él había depositado la República confiándole cargos de responsabilidad.

Agregó que debió tener presente la actitud benévola de la Comisión de Responsabilidades, que logró salvarle, cuando en realidad creíase que existía sobre él la condenación por haber incurrido en la penalidad de su colaboración en el golpe de Estado con el general Primo de Rivera.

Decía también el señor Serrano Batanero, que Sanjurjo se había portado mal con la República y más aún con la Guardia civil, que no se había sublevado jamás, habiendo recibido ahora la lección de indisciplina, dada precisamente por el que no hace mucho tiempo ocupaba el cargo de Director general de ese Instituto.

Dicho diputado se expresaba, como ya decimos, en términos de grave condenación hacia la conducta observada por Sanjurjo, que no reparó nunca en el sacrificio de la República al nombrarle General director de la Guardia Civil.

FALLECIMIENTO DE OTRO DE LOS SOLDADOS HERIDOS Madrid.—Ha fallecido en el Hospital otro de los soldados que resultaron gravemente heridos durante las refriegas habidas en la plaza de la Cibeles ante la estatua de este nombre.

OTRAS NOTICIAS DE SEVILLA.— EN TABLADA, NI LAS CLASES, NI LOS OFICIALES, NI LOS SOLDADOS OBEDECERON A SANJURJO.

Sevilla.—Los dos batallones llegados esta tarde, tenían órdenes de detenerse en Córdoba, no saliendo hasta las cuatro de la tarde de hoy para esta capital; pero en aquella localidad tuvieron conocimiento de los saques e incendios que se estaban efectuando en Sevilla y por lo tanto adelantaron su salida.

Al llegar aquí la tropa fué ovacionada a su paso por las calles. Estos batallones traen un bagaje abundante. Su llegada a nuestra capital ha sido motivada, como se indica, para sofocar la alteración del orden que se había producido.

Se conocen pormenores de la jornada en la Base de Tablada y que son interesantísimos. Sanjurjo llegó citando a los sargentos al pabellón de clases, donde leg dirigió la palabra, negándose éstos a secundar sus órdenes.

Entonces el general reunió a los oficiales en el pabellón de éstos, obteniendo también respuesta negativa.

En su vista, llamó a los soldados reuniéndolos en la explanada, exceptos dos ó tres que se negaron a acudir.

Cuando Sanjurjo les dirigía una alocución, un soldado dió un viva a la República, que fué contestado unánimemente por todos los demás.

Inmediatamente Sanjurjo dió la orden de quitarles el armamento y municiones que momentos antes les había dado, mandando por vino. Un suboficial, en forma enérgica, dirigióse a los soldados y les dijo que al primero que viera beber le levantaría la tapa de los sesos, pues los hombres no deben verse por vino.

Sanjurjo, vista la actitud del citado suboficial, dijo que eso era un sentimiento romántico coronado por la oposición. Como detalle interesante hay el de que los soldados al pasar ante los garrafones de vino le daban una patada despreciativa.

Cuando el general invitó a los mecánicos para que prepararan un avión, estos dijeron, que no acarreaban ni un litro de gasolina.

Esta mañana el señor Sandino, encargado del mando provisional de las fuerzas de Tablada, recomendó a los mecánicos que se reintegraran al trabajo, pero a las doce se retiraron con manifestaciones de júbilo por la alegría de haber fracasado el movimiento.

A última hora se recibió la noticia en el aeródromo de que el Comandante Franco había sido nombrado Director de Aeronáutica y los mecánicos expresaban su satisfacción, expresando que con ello se terminaría con el cortijo monárquico de Tablada.

La Sociedad de obreros de Aviación de Sevilla, ha enviado un telegrama de protesta al ministro de la Guerra que dice así: "Sociedad obreros aviación Sevilla protesta movimiento reaccionario y piden rigor contra dirigentes, así como destitución oficialidad comió con traidor en pabellón oficiales".

Se sabe que en la Plaza de Armas, una máquina del ferrocarril ocupada por 20 soldados y con un furgón en el que llevaban cajas de dinamita y trilita destinada a volar la línea férrea de Madrid, al intentar salir dicho tren, el maquinista don Julio Alegre se negó a salir, dejándose diversas veces de la máquina y otras tantas obligado a subir por el capitán de ingenieros que mandaba la fuerza, quien amenazándole con una pistola le obligó por fin a que pusiera en marcha el tren.

El maquinista llorando de rabia, tuvo que hacerse cargo del mismo a la fuerza. Varios republicanos, al conocer lo ocurrido, salieron en automóvil rápidamente, llegando hasta Aznám donde previeron al teniente de la Benemerita, que pudo evitar se perpetrara la voladura de dicho puente.

El Comité de Salud pública, que se formó con motivo de esos hechos, acordó pedir el desplazamiento de todas las fuerzas que habían traicionado a la República en Sevilla, la destitución de la guardia de Seguridad y de la fuerza pública en general que habían desobedecido al Gobierno sirviendo a los sediciosos.

Piden también la depuración de un sumario poro todo lo sucedido, el castigo de los militares y paisanos que intervinieron en el momento, la reapertura de los Sindicatos y Centros obreros y la clausura de los casinos y demás locales donde se fomenta el odio contra el régimen constituido.

UN MITIN MONSTRUO EN LA PLAZA DE TOROS DE SEVILLA. Para las siete de la tarde está convocado en la plaza de Toros un mitin monstruo de izquierdas, alimentado por todos los Sindicatos y demás elementos.

Al mitin asistirán numerosos obreros y en él se acordará probablemente la vuelta al trabajo de todos los oficios a las doce de la noche de hoy.

A última hora de la tarde, el aspecto de la población es el de ordinario, viéndose mayor número de personas por las calles, aunque aún permanecen cerrados muchos comercios.

Puede decirse que la tranquilidad en Sevilla es un hecho, y que al amanecer de mañana la vida normal recobrará su aspecto cotidiano.

A las cuatro de la tarde ha fallecido don Nicanor Puerto, que como se sabe ingresó en el hospital en estado agónico a consecuencia de las graves heridas que sufrera al dispararse dos tiros.

EL MEJOR PURGANTE CARABANA AGUAS MINERALES NATURALES DE DEPURATIVAS Antibiliosas Antiherpéticas PEDIDOS: HIJOS DE M. J. CHAVARRI Lealtad, 12 MADRID

## Compañía Trasmediterránea BARCELONA

### SERVICIOS OFICIALES

#### LINEA CADIZ-CANARIAS

Todos los lunes y jueves, a las 15 horas.  
Jueves 28 julio 1932. Vapor "ISLA DE TENERIFE", para Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.  
Lunes 1º, lunes 15 y lunes 29 de agosto de 1932, moto-nave "VILLA DE MADRID", para Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife.  
Jueves 4 de agosto de 1932, vapor "ROMEU", para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.

Lunes 8 y lunes 22, moto-nave "CIUDAD DE SEVILLA", para Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife.  
Jueves 11 de agosto de 1932, vapor "ISLA DE GRAN CANARIA", para Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, y Las Palmas.  
Jueves 18 de agosto de 1932, vapor "PLUS ULTRA", para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.

Jueves 25 de agosto de 1932, vapor "ISLA DE TENERIFE", para Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.

Las moto-naves "VILLA DE MADRID" y "CIUDAD DE SEVILLA" y los buques "ISLA DE TENERIFE" e "ISLA GRAN CANARIA", admiten la carga hasta las 11 horas del día anunciado para sus salidas y los vapores "ROMEU" y "PLUS ULTRA", hasta las 17 horas del anterior a las fechas de salida.

#### LINEA CANARIAS-CADIZ-BARCELONA

(Servicio rápido)

Todos los lunes, a las 18 horas, salida de Cádiz directo a Barcelona.

Lunes 1, lunes 15 y lunes 29 de agosto de 1932, moto-nave "CIUDAD DE SEVILLA".

Lunes 8 y lunes 22, moto-nave "CIUDAD DE MADRID".

#### LINEA CADIZ-LARACHE-CADIZ

Todos los días 1, 5, 10, 15, 20 y 25, a las 23 horas.

#### SERVICIO COMERCIAL AL MEDITERRANEO

Para Ceuta, Málaga, Melilla, Motril, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Castellón, Palma de Mallorca y Barcelona. Los vapores

## RIO-MIÑO y RIO-SEGRE

saldrán de Cádiz el 27 de julio de 1932 y 9 agosto 1932, admitiendo carga para los indicados puertos, Baleares, Villa-Sanjurjo, Tánger y Orán.

#### LINEA CANARIAS-CADIZ-NORTE

Saldrá de Cádiz el 30 de julio de 1932, el vapor "PLUS ULTRA", para Vigo, Gijón, Bilbao, Pasajes, Santander, Gijón, Coruña, Villagarcía y Vigo.

Saldrá de Cádiz el 13 de agosto de 1932, el vapor "ROMEU", para Coruña, Gijón, Bilbao, Pasajes, Santander, Gijón, Coruña, Villagarcía y Vigo.

Saldrá de Cádiz el 27 de agosto de 1932, el vapor "PLUS ULTRA", para Vigo, Gijón, Bilbao, Pasajes, Santander, Gijón, Coruña, Villagarcía y Vigo.

SERVICIO QUINCENAL PARA ALICANTE, VALENCIA, BARCELONA. Saldrá de Cádiz el 23 julio 1932, el vapor "ISLA DE GRAN CANARIA".

Saldrá de Cádiz el 6 de agosto de 1932, el vapor "ISLA DE TENERIFE".

Saldrá de Cádiz el 20 de agosto de 1932, el vapor "ISLA GRAN CANARIA".

#### LINEA FERNANDO POO

Saldrá de Cádiz el 20 agosto 1932, el vapor "LEGAZPI", para Las Palmas, Tenerife, Río de Oro, Monrovia, San Carlos, Santa Isabel, Bata, Kongo y Río Benito, regresando a Cádiz el 2 octubre 1932.

El vapor "LEGAZPI" regresará de Fernando Poo el 2 agosto 1932, y el "ESCOLANCO" el 2 de septiembre 1932, continuando para Cartagena, Alicante, Valencia y Barcelona.

Para informes: Compañía Trasmediterránea, Delegación de Cádiz. Isaac Peral núm. 25 (bajo) TELEFONO NUM. 2214.

## WOLFRAN

La tinta por excelencia que en todo buen escritorio se consume.

### PRECIOS:

Litro . . . . .	7,25 ptas.
Medio litro . . . . .	4,75 "
Cuarto litro . . . . .	3,00 "
Octavo litro . . . . .	1,85 "
Frasco 100 gramos . . . . .	1,50 "
Id. 50 id. . . . .	1,00 "
Id. 30 id. . . . .	0,75 "

Descuentos a revendedores

## Compañía Trasatlántica

### SERVICIOS DEL MES DE AGOSTO DE 1932

LINEA DEL CANTABRICO A CUBA Y MEXICO. Próxima salida el 24 de Septiembre.

Gijón el 26 y de Coruña el 27, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.

El vapor CRISTOBAL COLON, saldrá, salvo variación, de Bilbao y Santander el 25 de Agosto, de

LINEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO VENEZUELA COLOMBIA.

El vapor JUAN SEBASTIAN EL CANO, saldrá, salvo variación, de Barcelona el 20 de Agosto, de Valencia el 21 de Málaga el 22, de Cádiz el 24 para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico,

Santo Domingo, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto, Colombia y Cristóbal.

Servicio tipo Gran Hotel.—T. S. H.—Radiotelefonía.—Capilla.—Orquesta, etc.

Las comodidades y trato que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

PARA INFORMES, EN LA OFICINA DE LA COMPAÑIA: PLAZA DE MEDINACELI, 3, BARCELONA, Y EN LA AGENCIA DE CADIZ: ISABEL LA CATOLICA, 3

## AURORA

La mejor pluma para regalo

Venta en las principales papelerías

## PISTOLAS AUTOMATICAS



Cal. 7,65 mm.—9 y 12 tiros.  
Garantizada la precisión y buen funcionamiento.  
Nunca se encasquilla.

Precio especial directo del fabricante al consumidor, sin intermediarios

9 tiros con doble cargador, PESETAS 31

12 tiros con doble cargador, PESETAS 38

Remitiendo licencia se sirve a vuelta de correo

### Gran surtido de Escopetas

para la próxima temporada

Modelos desde 45 pesetas

en adelante, con certificado de GARANTIA

Solicite catálogos al apartado 33, EIBAR (Guipúzcoa)

## Agua VICHY CATALAN

Estómago, hígado, bazo, reumatismo, diabetes, etc.

### HOTEL BALNEARIO

En Calda de Malavella, provincia de Gerona

HABITACIONES con cuarto de baño, agua mineral y teléfono.

BALNEOTERAPIA reformada, instalaciones especiales para inhalaciones y pulverizaciones. Temporada oficial de 15 de Mayo a 30 Octubre.

Precios reducidos en los meses de Julio y Agosto.

Pensión completa desde 16 pesetas, en adelante

Administración: Rambla de las Flores, 18, entresuelo, BARCELONA.—Teléfono, 18552

EN CALDAS: Teléfono número 7

## Corredores

para la plaza y provincia, a comisión, que conozcan los ramos de útiles de escritorio, papelería e imprenta.

Dirigirse con referencias al Apartado 86

CADIZ

## Ley últimamente publicada sobre contrato de trabajo

A 0,50 el ejemplar

De venta en la Imprenta de este periódico

## EL CASCO

Gran fábrica de afilalápices, numeradores, abrecartas, etc., en Eibar (Guipúzcoa).

Pidan todos estos artículos de marca española en las buenas papelerías de Cádiz y su provincia

## PAULINO FREIRE

Grandes Talleres de Construcciones Navales

### EFECTOS NAVALES

Casa central: VIGO-BOUZAS (Coruña: Santa Lucía, 26 y 28. SUCURSALES Ferrol: MUELLE (Cádiz: Santo Domingo, 1.

## REMINGTON

La máquina de escribir universal

Exposición y venta

Duque de Tetuán, 32

BAZAR LA LLAVE  
Almacenes de Ferrería, Hierros, Pinturas y Efectos Navales  
Cristóbal Colón y San Francisco, 81  
Teléfono, 2614—Cádiz

RAYOS X trasladables a domicilio. Electroterapia.—Medicina general. Partos.—Don José J. de la Cuesta.—José R. de Santa Cruz, 13 (antes Veedor) Consultas: de 1 a 2.

FABRICA DE PAN de Cristóbal García  
El pan que provee esta casa es de superior calidad  
Teléfono, 1554

### Dr. GILARDON

MEDICO-QUIRURGICA  
Consulta de 2 a 4  
Isabel la Católica, 2

### Guía del Turista

OFICINA DE INFORMACION OFICIAL DEL PATRONATO NACIONAL DEL TURISMO  
Establecida en el Puerto, Muelle Victoria.—Teléfono número 1313.

En esta Oficina se facilitarán gratuitamente toda clase de datos a los viajeros de todas las nacionalidades en español, inglés, francés y alemán.

Horas de Oficina: Por la mañana, de 9 a 1. Por la tarde, de 3 a 6. Días festivos, de 10 a 12.

### MONUMENTOS Y MUSEOS

La Catedral  
Dentro de ella las capillas, cuadros y tesoros. (Custodias y ostensorios valiosos y cripta.)

Horas de visita: de 7 a 18. Entrada gratuita. Para visitar la cripta y tesoro a voluntad.

Convento de Capuchinos (Campo del Sur)

Cuadros de Murillo. Horas de visita: de 9 a 10. Entrada: Limosna en el cepillo.

Iglesia de San Felipe Neri (Monumento Nacional.—Plaza de San Felipe Neri.)

Reunión de las Cortes extraordinarias y se proclamó el Código de la Constitución Política de la Monarquía española. Cuadro de la Concepción, de Murillo.

Horas de visita: de 9 a 19. Entrada gratuita.

Museo Arqueológico (Isaac Peral)

Restos y sarcófagos antropoides y joyas fenicias. Horas de visita: días laborables, de 10 a

15; festivos, de 10 a 12. Entrada gratuita.

Museo Iconográfico (Calle Santa Inés)

Horas de visita: de 11 a 17. Entrada gratuita.

Torre de Tavira (o del Vigía) (Calle Marqués del Real Tesoro)

Espléndida vista sobre Cádiz. Horas de visita: durante todo el día. Entrada: gratificación a voluntad en la portería.

Tumbas Perromanas (Fenicias) (A unos 500 metros de la Estación del Ferrocarril)

Declarado Monumento Nacional. Horas de visita, durante todo el día. Entrada gratuita.

Hospital de Mujeres (Calle Moreno de Mora)

Cuadro del Greco y patio de cerámica de Triana. Horas de visita: de 10 a 18. Entrada gratuita.

Museo de Bellas Artes (Plaza de Mina)

Valiosos cuadros de Murillo

y otros maestros. Colección Zurbarán. Horas de visita: días laborables, de 9 a 12 y 13 a 18. Entrada: Una peseta. Días festivos, de 10 a 12. Entrada gratuita.

### CORREOS Y TELEGRAFOS

Correo.—Plaza de las Flores. Telégrafos.—Edificio de la Casa de Correos y en la Alameda de Apodaca.

Teléfonos.—Calle Duque de Tetuán (Ancha).—Sucursal: Muelle Victoria.

### VAPORES

Compañía Transatlántica, calle Isabel la Católica, 3; Compañía Transmediterránea, calle Isaac Peral, 24; Vapores Ybarra y Compañía, don Juan José Ravina, calle Beato Diego de Cádiz, 12; Compañía Martínez de Vigaciones General Italiana, calle Isaac Peral, 29.

EXCURSIONES INTERESANTES

San Fernando.—Panteón de Marinos Ilustres. Observatorio Astronómico.

Puerto Real y Puerto de Santa María.—Castillo de San Mar-

tín, entre Puerto de Santa María, Cádiz y Jerez.

Jerez de la Frontera.—Alcázar, Cartuja y Bodegas.

Pinillos, Plaza de Mina, 6; Navas de Tolosa, 6; Alcazales, 6; Para Algeciras, La Línea, Alcalá de los Gazules, Chiclana, Sanlúcar de Barrameda.—La Iglesia Mayor, pórtico muzárabe, San Fernando.

Arco de la Frontera.—Típico de Ronda, Algeciras, Tarifa y pueblo andaluz en la carretera Gibraltar.

AUTOBUSES

(Este tren enlaza en Útrera para Málaga y Granada).

PASEOS POR LA BAHIA

Taxis.—Precios: 0'75 y 1'00 peseta kilómetro; en carretera, 10'00 pesetas; por hora, 15'00 pesetas, para coches de cinco y siete plazas, respectivamente.

Con los vaporcitos que hacen de Santa María y Puerto Real el servicio entre Cádiz, Puerto Real y Sanlúcar de Barrameda y San

Sevilla, a las 19'35. Medina Sidonia, Barbate, Conil, Sanlúcar de Barrameda y San

## REGLAMENTO DEL

Cuerpo de Agentes Comerciales  
25 céntimos

De venta en la Imprenta de este periódico

## BLNORRAGIA (purgaciones)

y todas sus graves complicaciones del aparato GENITO URINARIO, como CISTITIS, PROSTATITIS, GOTA MATINAL O MILITAR, ORQUITIS, etc., del hombre; METRITIS, VAGINITIS, ANEXITIS, etcétera, de la mujer, se obtiene un rápido y eficaz resultado con el uso de los SELLOS OSSAM.

Sus propiedades antisépticas y microbicidas comunican a la sangre y orina, ya notando sus efectos a las primeras tomas; calman los dolores producidos por la micción, la orina se mantiene aséptica y los gonococos son destruidos hasta que se obtiene con su uso una verdadera curación.

De venta en Cádiz: Sra. Vda. de R. Matute, Cristóbal Colón 12. Preparados en el Laboratorio Balbaster. Salmerón 167. - Barcelona

## Hispano-Olivetti

Primera marca española en máquinas de escribir  
Venta, detalles y prospectos

Establecimientos GERON Columela, 23

Si quiere una buena máquina para coser sus papeles, búsquela en las buenas papelerías

Y si puede adquirirla de

## EL CASCO

que es española, mucho mejor, por que así protege la industria nacional, que es hacer patria.

## "El Noticiero Gaditano"

- Diario de la noche -

Redacción y Administración: Moreno de Mora, número 4

Teléfono automático núm. 15-24

## LAKOR

Inmejorable marca de plumas estilográficas, clase económica y excelente  
Pídala en las buenas papelerías

Suscríbese a este periódico